

*С. Н. Даншленко (Могилев)*

## **ОБ УЧАСТИИ ДВОРЯНСТВА МОГИЛЕВСКОЙ ГУБЕРНИИ В НАРОДНОМ ПРОСВЕЩЕНИИ В ПЕРВОЙ ЧЕТВЕРТИ XIX в.**

В первой четверти XIX в. на белорусских землях были проведены масштабные образовательные реформы. Преобразование школьной системы проходило в рамках созданного 24 января 1803 г. Виленского учебного округа. Первоначально в его состав вошло 8 западных губерний Российской империи: Виленская, Гродненская, Минская, Могилевская, Витебская, Киевская, Подольская и Вольнская губернии. Создание Виленского учебного округа должно было завершить оформление единой системы управления учебными заведениями на обозначенной территории, которое началось в последней четверти XVIII века.

Могилевская губерния была образована в 1772 г. из части земель отошедших к Российской империи после первого раздела Речи Посполитой. В начале XIX в. на территории Могилевской губернии произошло увеличение числа учебных заведений различного типа (государственных, частных, духовных). Важную роль в создании и деятельности учебных заведений сыграло местное дворянское сословие [1].

Основным направлением образовательной деятельности дворянства Могилевской губернии было создание и финансирование частных учебных заведений. Наибольшую активность в их организации проявило российское дворянство, получившее крупные земельные владения на территории Могилевской губернии в период правления императрицы Екатерины II. Среди них в первую очередь следует выделить А.Р. Чернышеву и Н.П. Румянцеву.

Анна Родионовна Чернышева, урожденная фон Ведель была замужем за известным русским полководцем, генерал-фельдмаршалом Захаром Григорьевичем Чернышевым – первым генерал-губернатором Могилевским и Полоцким. После смерти мужа в 1784 г. графиня А.Р. Чернышева переехала в свое «знатное местечко» Чечерск Рогачевского уезда [2, с. 52]. После этого Чечерск стал стремительно развиваться и за короткий срок стал крупным центром народного образования.

По инициативе А.Р. Чернышевой в этом небольшом местечке было создано несколько учебных заведений. Так, в 1783 г. было открыто училище «для малолетних разного звания детей» [3, с. 797]. Воспитанники этого учебного заведения, обучались чтению и письму на русском и польском языках, а также краткой Священной истории, катехизису и арифметике. Все воспитанники училища находились на полном материальном содержании А.Р. Чернышевой.

В 1786 г. начало свою работу 3-х классное «шляхетское училище». Руководил этим учебным заведением член иезуитского ордена Антоний Круковский. На содержание училища А.Р. Чернышева ежегодно выделяла сумму в 500 рублей. Воспитанники «шляхетского училища» обучались чтению и письму на русском, польском, немецком и латинском языках, а также катехизису, начальной арифметике и географии.

В 1799 г. в Чечерске было открыто еще одно учебное заведение – 3-х классный «благородный девич пансион». На содержание пансиона А.Р. Чернышева ежегодно выделяла 6000 рублей. Учителей в пансионе было трое: франкфуртский уроженец, Иван Григорьевич Риттер, его жена – Анна Риттер и учитель музыки из белорусских дворян Викситий Семенович Костровский [4, с. 84]. За период обучения воспитанницы пансиона изучали русский, французский и немецкий языки, географию, историю, хронологию, арифметику, а также рисование, пение по «итальянским нотам», игру на фортепиано и гитаре.

С момента открытия девичьего пансиона в Чечерске в «особо отделенном от барышен доме» было организовано обучение пяти крестьянских мальчиков. Изначально их обучали тому же «чему учились и барышни, кроме рукодельных работ» [4, с. 85]. Со временем небольшая школа для крестьянских мальчиков превратилась в полноценное 1-классное училище. К началу XIX в. в данном училище была значительно упрощена учебная программа, которая сводилась к чтению, письму, изучению российского закона и Священной истории.

В начале XIX в. А.Р. Чернышева выступила с инициативой создания более крупного учебного заведения – Александровского девичьего училища. Однако открыть его предполагалось не в Чечерске, а в губернском центре – Могилеве. В марте 1805 г. А.Р. Чернышева направила письмо министру внутренних дел Российской империи Виктору Павловичу Кочубею, в котором подробно описала организацию школьного дела в Чечерске и просила представить предложение императору Александру I «не можно ли было бы по великому множеству в Белоруссии бедной шляхты учредить в Могилеве для девиц училище по названию Александровского» [5, с. 133]. Со своей стороны А.Р. Чернышева обязывалась ежегодно выделять на содержание этого училища 6000 рублей. Соответствующий доклад был сделан. Однако из-за недостаточности выделяемой А.Р. Чернышевой суммы проект создания девичьего пансиона так и не был реализован.

Еще одним крупным центром народного образования на рубеже XVIII–XIX вв. на территории Могилевской губернии было местечко Гомель Белицкого уезда. В 1775 г. императрица Екатерина II передала Гомель известному русскому полководцу Петру Александровичу Румянцеву-Задунайскому [6, с. 25]. После смерти П.А. Румянцева в 1796 г. местечко Гомель перешло по наследству к его старшему сыну Николаю Петровичу Румянцеву. С этого времени для Гомеля началась «новая эра». Как отмечает Л. Виноградов: «О нем можно сказать, что застав Гомель соломенным, он оставил его каменным» [6, с. 27]. При Н.П. Румянцеве Гомель превратился в крупнейший центр народного просвещения.

Огромную поддержку владельцу Гомеля в организации народного образования оказало дворянство Белицкого уезда. В письме к Н.П. Румянцеву от 31 октября 1817 г. оно выступило с инициативой «об учреждении в местечке Вашего сиятельства Гомеле Дворянского училища» [7, л. 1]. Н.П. Румянцев поддержал это предложение и со своей стороны обязался выделять на содержание училища 4000 рублей ежегодно, а также на собственные средства построить каменное здание училища [6, с. 30]. 29 декабря 1817 г. Н.П. Румянцев обратился с письмом к попечителю Виленского учебного округа А. Чарторыйскому, в котором просил его содействовать открытию училища в Гомеле. Однако из-за нехватки денежных средств дворянское училище в Гомеле так и не было создано.

Однако крупное учебное заведение в Гомеле все же было организовано. 9 декабря 1819 г. состоялось торжественное открытие первого в Российской империи училища взаимного обучения или ланкастерской школы [8, с. 339]. Идея строительства этого учебного заведения в Гомеле принадлежала Н.П. Румянцеву.

В первый год работы ланкастерской школы в ней обучалось 50 учеников из крестьян-сирот в возрасте от 10 до 14 лет. Все ученики были распределены на пять отделений по профессиям: кузнецы, столяры, тележники, портные и сапожники. В каждом отделении было по 10 человек. Каждый день, кроме воскресных и праздничных дней, после раннего обеда ученики расходились по мастерским, где работали под надзором мастера до семи часов вечера. После работы они возвращались домой ужинать и после молитвы ложились спать. Три утренних часа, которые отводились на изучение Закона Божия, грамоты и первоначальных правил арифметики, оказалось достаточным. Уже через 3 месяца все ученики писали под диктовку [8, с. 341]. Зимой ученики занимались в мастерских, а летом земледелием на специально отведенном для этого участке земли около училища. Ланкастерская школа в Гомеле просуществовала недолго. После смерти графа Н.П. Румянцева в 1826 г. она была закрыта.

Принимало участие в развитии народного образования и белорусское дворянство. Так, например, на средства бывшего поветового маршала Могилевской губернии, коллежского советника Николая Ланевского-Волка при Рогачевском уездном училище был создан «институт», в котором обучалось 12 бедных дворянских детей в возрасте от 10 до 12 лет. Воспитанники данного учебного заведения находились на полном содержании Н. Ланевского-Волка [9].

Таким образом, в первой четверти XIX в. дворянское сословие Могилевской губернии принимало активнейшее участие в развитии народного образования. Основным направлением образовательной деятельности дворянства было создание и финансирование частных учебных заведений. Наибольшую активность в их созда-

нии проявило российское дворянство, получившее крупные земельные владения на территории Могилевской губернии в период правления Екатерины II. Среди них в первую очередь следует выделить А.Р. Чернышеву и Н.П. Румянцеву.

#### Литература

1. Снопкова, Е. И. Образовательные учреждения Могилевской губернии накануне включения в состав Виленского учебного округа: историко-педагогический обзор (1772–1803 гг.) / Е. И. Снопкова // *Вестник МДУ им. А. А. Куляшова*. – 2013. – № 1. – С. 4–15.
2. Графиня Анна Родионовна Чернышева // *Русские портреты XVIII и XIX столетий = Portraits russes des XVIIIe et XIXe siècles*. Т. 5, вып. 3 / Изд. вел. кн. Николая Михайловича. – СПб.: Экспедиция заготовления гос. бумаг, 1909. – С. 52.
3. Сведения об учебных заведениях Могилевской губернии, подведомых Белорусской духовной консистории // *Сборник материалов для истории просвещения в России, извлеченных из архива Министерства народного просвещения*. Т. 2: Учебные заведения в западных губерниях, 1802–1804 / введение И. Корнилова, 1897. – С. 794–799.
4. Белецкий А. В. Исторический обзор деятельности Виленского учебного округа за первый период его существования, 1803–1832 гг.: В 3 ч. Ч. 1, отд. 3: Учебные заведения Витебской и Могилевской губерний в 1803–1832 гг. Вильно: Тип. А. Г. Сыркина, 1908. – 147 с.
5. Об учреждении в Могилеве девичьего училища под названием Александровского // *Сборник материалов для истории просвещения в России, извлеченных из Архива Министерства народного просвещения*. Т. 3: Учебные заведения в западных губерниях, 1805–1807, 1898. – С. 133–146.
6. *Виноградов, Л. Гомель. Его прошлое и настоящее, 1142–1900 гг.* / Л. Виноградов. – Москва: Типография Н.Н. Шарапова, 1900. – 41 с.
7. Национальный исторический архив Беларуси (НИАБ). – Фонд 3014. – Оп. 1 – Д. 39. Дело об открытии в городе Гомеле дворянского училища.
8. *Герд, Я. Записки об открытии первого училища взаимного обучения в России / Я. Герд // Журнал для воспитания*. – 1858. – № 12. – С. 328–342.
9. Об утверждении акта, коим Ланевский-Волк назначил фондш для содержания в Рогачеве 12 бедных дворянских детей // *Сборник постановлений по Министерству народного просвещения: [в 17 т.] Т. 1: Царствование императора Александра I, 1802–1825 г., 1864*. – С. 504–510.